
 

ADOPTÉ 
PROCÈS-VERBAL  

    4e SÉANCE DU CONSEIL D’ADMINISTRATION D’ÉTABLISSEMENT 
       CENTRE INTÉGRÉ DE SANTÉ ET DE SERVICES SOCIAUX (CISSS) DE LAVAL 

               Séance ordinaire   
12 juin 2025 

Hôpital Cité de la Santé 
 
PRÉSENTS : M. Pierre-Paul Milette, président et membre indépendant 

 M. Gilles Tremblay, vice-président et membre indépendant  
 Mme Jeanne-Evelyne Turgeon, secrétaire 
 Mme Vickie Arsenault, membre désigné (CECII)  

 Mme Danièle Dulude, membre représentant des fondations 
 Mme Justine Couturier, membre désigné (CRSP) 
 Dr Raymond Gendreau, membre désigné (CMDP) 
 Mme Lynn Grégoire, membre indépendant 

 M. Pierre Lynch, membre désigné (CUCI) 
 M. Stéphane Tremblay, membre désigné (CM) 
 Mme Marie-Hélène Beaulac, membre indépendant  

  Mme Rose-Lise Arrelle, membre indépendant 
 

ABSENTS : Mme Corinne Favier, membre indépendant 
 Mme Roxane Borgès Da Silva, membre indépendant 
 M. Jean-Marc Potvin, membre indépendant 
 

INVITÉS :  Mme Julie Désailliers, présidente-directrice générale adjointe (PDGA) 
 M. Majorik Bouchard, directeur général adjoint (DGA) 
 Mme Jacinthe Collin, adjointe à la PDGA administrative par intérim 
 

RÉDACTION : Mme Nathalie Canty, attachée de direction (DG) 
 

 
1. OUVERTURE DE LA SÉANCE ORDINAIRE 

 
Le président déclare la séance ordinaire du 12 juin 2025 ouverte à 16 h 30. 

 
2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU 12 juin 2025 

 
Document déposé : 
• 02_2025-06-12_Projet_ODJ_CAE 

 
Le président dépose l’ordre du jour de la séance ordinaire du conseil d’administration d’établissement du CISSS de 
Laval du 12 juin 2025 pour adoption. 
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EN CONSÉQUENCE, SUR UNE PROPOSITION dument présentée et appuyée, le conseil d’administration 
d’établissement du Centre intégré de santé et de services sociaux de Laval adopte unanimement l’ordre du jour de la 
séance ordinaire du 12 juin 2025.  

 
3. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL 

 
3.1. Adoption du procès-verbal de la séance ordinaire du 8 mai 2025 

 
Document déposé :  

• 03_PV_CAE_2025-05-08 
 

Le procès-verbal de la séance ordinaire du 8 mai 2025 est déposé pour adoption par le conseil d’administration 
d’établissement. 
 
EN CONSÉQUENCE, SUR UNE PROPOSITION dument présentée et appuyée, le conseil d’administration 
d’établissement du Centre intégré de santé et de services sociaux de Laval adopte, unanimement, le procès-verbal 
de la séance ordinaire du 8 mai 2025. 
 

3.2. Adoption du procès-verbal du huis clos de la séance ordinaire du 8 mai 2025 
 
Document déposé :  

• 3.2_2025 05 08_PV_Huis clos 
 

Le procès-verbal du huis clos de la séance ordinaire du 8 mai 2025 est déposé pour adoption par le conseil 
d’administration d’établissement. 
 
EN CONSÉQUENCE, SUR UNE PROPOSITION dument présentée et appuyée, le conseil d’administration 
d’établissement du Centre intégré de santé et de services sociaux de Laval adopte, unanimement, le procès-verbal 
du huis clos de la séance ordinaire du 8 mai 2025. 
 

 
4. MOTS D’ACCUEIL 

 
4.1. Mot du président du conseil d’administration d’établissement du CISSS de Laval 

 
• 12 mai — M. Milette a participé à une visite d’agrément aux Îles-de-la-Madeleine à titre de mentor d’une nouvelle 

visiteuse, Mme Stéphanie Lavoie, directrice au CISSS de Laval en DITSA-DP. 
• 22 mai — M. Milette a assisté à une rencontre du comité régional des organismes communautaires. Il était 

présent avec M. Pierre Lynch, M. Majorik Bouchard et Mme Jacinthe Collin. Ils ont présenté le rôle du conseil 
d’administration d’établissement dans une volonté d’améliorer la participation citoyenne et ils ont échangé avec 
les représentants des organismes. 

•  22 mai — Il a assisté à une conférence sur « la performance et la gestion des données en perspective de Santé 
Québec » avec Dr Jean Mireault, Vice-président adjoint à la performance Santé Québec. 

• 27 mai — Il a présidé un comité de révision des plaintes médicales. 
• 28 mai — Il a assisté à la rencontre préparatoire du CAE de ce soir. 
• 29 mai — Il a présidé un comité de révision des plaintes médicales. 
• Semaine du 2 juin — M. Milette a effectué une visite d’agrément au CIUSSS du Saguenay–Lac-Saint-Jean. 
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• M. Milette remercie les membres sortant du CAE d’avoir poursuivi leur engagement afin que le CAE puisse 
poursuivre ses activités en mode de transition. Nous soulignons donc l’implication de Mme Justine Couturier, 
Mme Corine Favier, Mme Rose-Lise Arrelle, Mme Marie-Hélène Beaulac, Dr Raymond Gendreau. 

 
4.2. Mot de la présidente-directrice générale du CISSS de Laval 

 
• Mme Turgeon remercie les membres qui ont siégé au CA et qui siègent au CAE de leur implication, contribution 

et participation. Richesse de la composition de notre CAE. 
• Elle remercie également tous les directeurs de leur travail et implication.  
• Planification du plan estival — aucune rupture de service ni de diminution supérieure à celles des années 

antérieures. 75 % de déploiement du plan jusqu’à ce jour. 
• Nomination de deux (2) cadres supérieurs a eu lieu cette semaine au sein de la Direction des services 

multidisciplinaires, services de santé et sociaux, recherche et enseignement (DSMSSSRE) au poste de directrice, 
c’est Mme Caroline Delisle qui occupe maintenant cette fonction. Mme Viviane Thiffault a accepté l’intérim pour 
la Direction programme de soutien autonomie des personnes âgées (DPSAPA). Le poste de direction adjointe 
OPTILAB LLL a été doté par Mme Marie-Ève Moissan qui entrera en fonction en septembre prochain. 

• Planification stratégique et le budget sont des priorités qui seront abordées plus largement. 
• Bonne retraite à Mme Caroline Thibault qui nous quittera bientôt. 
• Mme Turgeon mentionne également que M. Patrick Lachance, ayant occupé le poste de Directeur adjoint à la 

Direction de la Qualité, évaluation, performance et éthique, a quitté l’organisation. 
 

5. QUALITÉ, SÉCURITÉ ET PERFORMANCE 
 
5.1. Tableau des indicateurs de veille du CISSS de Laval 

 
Document déposé : 

• 5.1_2025-06-03 TB_Veille PDF_salle strat VFINAL 1 

Mme Claudia Korkmaz présente le tableau des indicateurs et les directeurs concernés sont invités à les commenter.   

5.2. Suivi de la visite d’agrément, Cycle 2, Séquence 2 — Santé mentale, dépendance et jeunesse — Faits 
saillants 

Document déposé : 
• 5.2_2025-06-12 Présentation Agrément séquence 2 

M. Majorik Bouchard fait un survol des grands constats issus de la démarche d’agrément de la dernière visite. 

5.3. Rapport du président du CVQ 

En l’absence de M. Jean–Marc Potvin, Mme Turgeon fait le point : 

• 28 mai 2025 — Rencontre du comité de vigilance et qualité en présentiel. Sujets abordés : 
• Lors de cette rencontre, le Dr Denis Malcom nous a entretenus du rapport du médecin examinateur pour les 

plaintes au CISSS de Laval. 
• Tableau des recommandations, engagements de la commissaire aux plaintes de Mme Joanne Laurier 
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• Rapport annuel sur l’application des procédures d’examen des plaintes et l’amélioration de la qualité des 
services — Bilan 2024-2025. 

• Plan d’action en prévention des chutes a été présenté. 
• Statistiques en prévention et contrôle des infections. 
• Rapport des événements indésirables de P1-P13. 
• Les événements sentinelles. 
• Investigation du bureau du coroner — Bilan 2024-2025. 
• Bilan des incidents, accidents — Bilan 2023-2024 (arrérage dû à la fermeture des événements). 
• Vigie territoriale des milieux de vie. 
• Protecteur du citoyen. 
• Bilan et plan d’action sur l’utilisation exceptionnelle des mesures de contrôle par les pratiques professionnelles. 
• Nouvelles modalités du conseil interdisciplinaire d’évaluation des trajectoires et de l’organisation clinique 

(CIETOC). Plus spécifiquement sur la trajectoire d’aide médicale à mourir et des demandes anticipées d’aide 
médicale à mourir. 

• Bilan de l’application des mesures budgétaires présenté par Mme Caroline Delisle| Étude menée auprès des 
adultes hébergés dans nos centres d’hébergement — mesure des impacts : fréquences des chutes, 
comportements des usagers et déclarations associées. Ce bilan visait à mettre en perspective la réduction des 
ressources humaines disponibles, tout en soulignant que cette diminution ne s’est pas traduite par une 
déclaration significative des événements rapportés ni de leur gravité. 

• Premier rapport annuel du comité de vigilance et qualité approuvé par le président et soumis à Santé Québec.  
 

6. AFFAIRES STRATÉGIQUES 
 
6.1. Rapport du président du comité consultatif HJR  

 
• Sans objet 

 
6.2. Mise en place du CAE — Retour sur les candidatures 
 

Document déposé : 
• 6.2.0_2025-06-12 Fiche_Mise en place CAE (suivi) 

 
Mme Jacinthe Collin informe les membres qu’une révision de la date d’échéance pour l’envoi de la matrice des 
candidatures à Santé Québec initialement prévu le 30 mai a été repoussée au 18 juin 2025, car la période de 
consultation auprès des Premières Nations et des Inuits a été prolongée jusqu’au 6 juin. Nous souhaitons attendre le 
fruit de cette consultation avant de finaliser et soumettre notre matrice des candidatures. 
 
Prochaines étapes :  

o Avant le 18 juin envoi de la matrice des candidatures à Santé Québec 
o Autour du 2 juillet — Analyse des candidatures 
o Autour du 4 juillet — Nomination des membres par le CA de Santé Québec lors d’une séance spéciale 

 
6.3. Planification stratégique de Santé Québec 

 
 Document déposé : 

• 6.3_rev_2025-06-12 Fiche_Planification stratégique SQ 1   
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Mme Turgeon présente le nouveau visuel du Plan stratégique 3 ans de Santé Québec. La prochaine étape pour les 
établissements est le dépôt du plan d’établissement et l’échéance est fixée au 30 septembre. 
 

7. AFFAIRES CLINIQUES 
 
7.1. Rapport de la présidente du CIETOC (Conseil interdisciplinaire d’évaluation des trajectoires et de 

l’organisation clinique) 
• Mme Turgeon mentionne que le CIETOC a dû établir des priorités parmi les dossiers reçus et a accepté de se 

pencher sur le chantier interdisciplinaire et interconseils portant sur l’aide médicale à mourir et les demandes 
anticipées.  

• Par ailleurs, le CIETOC a statué sur un mandat visant la révision du recours aux surveillances constantes, un projet 
élaboré par la DSI et la DSMSSSRE, dont le dépôt est prévu au CIETOC pour septembre prochain. 

 
7.2. Présentation du Dossier clinique informatisé (DCI) Cristal-Net 

 
Document déposé : 

• 7.2_Présentation DCI_CAE_12 juin 2025  
 

• Mme Chantal Savard nous présente le dossier clinique informatisé Cristal-Net qui permet de centraliser l’accès aux 
données cliniques actuellement accessible en consultant plusieurs systèmes d’information.  
 

7.3. Bilan du plan d’action des personnes handicapées 
 
Document déposé : 

• 7.3_Présentation Plan action personnes handicapées 2025-06-12 
 

• Mme Stéphanie Lavoie, Directrice de la DI-TSA-DP, présente le bilan 2024-2025 du plan d’action 2024-2026 à 
l’égard des personnes handicapées. 
 

7.4. Présentation sur le coût des médicaments 
 
Document déposé : 

• 7.4_20250612_Présentation sondage médicaments_CAE_Laval   
 

• Mme Roxane Therrien, chef du département de pharmacie, nous informe des coûts des médicaments dans les 
établissements de santé québécois et au CISSS de Laval. 

 
 

8. GESTION DES RESSOURCES (HUMAINES, FINANCIÈRES, MATÉRIELLES, IMMOBILIÈRES ET 
INFORMATIONNELLES) 
 
8.1. Ressources humaines : Modèles organisationnels de Santé Québec — Sept directions administratives 

Mme Mireault nous présente les modèles organisationnels qui seront mis en place dans 30 établissement pour les 
7 directions administratives : Direction des ressources humaines (DRH), Direction de la logistique (DL), Direction 
des finances (DF), Direction des communications (DCAJAC), Direction des affaires juridiques (DCAJAC), Direction 
des ressources informatiques (DRI LLL) et Direction des services techniques (DST). 
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Cette démarche vise à assurer une cohérence dans nos pratiques, une constance, des processus et des outils et 
surtout une capacité des ressources humaines équitables pour l’ensemble des établissements de Santé Québec 
selon les ressources disponibles. 
 
Important de mentionner que la plupart des équipes demeureront au sein des établissements. Par ailleurs, les 
communications et les services informatiques (DRI LLL) feront partie d’un modèle dirigé (supérieur unique — Santé 
Québec). Les cinq (5) autres directions, un modèle coordonné (gestion matricielle) pour les chantiers, lien plus direct 
avec le siège social (Santé Québec) et pour tous les autres secteurs le lien sera avec la PDG. 
 
Prochaine étape, mise en place des dossiers d’affaires. 
 

8.2. Ressources financières : Planification budgétaire 2025-2026 
 

8.2.1 Plan équilibre budgétaire du CISSS de Laval 
 
Document déposé : 

• 8.2_12771_1104-5267_PR_2025-2026_9 juin-VF 
 

M. Simard, directeur des finances, nous présente le nouveau modèle financier transmis par Santé Québec. 
 

8.3. Ressources matérielles : S.O. 
8.4. Ressources immobilières : S.O. 
8.5. Ressources informationnelles : S.O. 

 
9. AFFAIRES CITOYENNE 

 
9.1. Retour sur la période de questions du public 

Mme Jacinthe Collin mentionne que nous avons fait parvenir les réponses aux questions posées lors de la dernière 
séance aux personnes concernées. 
 
Les prochaines réponses qui seront acheminées suite aux questions posées seront déposées sous la rubrique 
Correspondance. Par ailleurs, nous ferons parvenir les communications envoyées aux membres. 
 

9.2. Rapport annuel du CUCI 
 
Document déposé : 

• 9.2_Présentation reddition comptes consolidée 2024-2025-CUCI 
 

M. Pierre Lynch présente la reddition de compte consolidé 2024-2025 du CUCI. 
 

9.3. Calendrier des séances du CAE 
 
Document déposé : 

• 9.3_Proposition_calendrier_CAE_2025-2026   
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Mme Nathalie Canty présente une proposition de calendrier des séances pour l’année 2025-2026 du CAE. Il est 
décidé unanimement que la première rencontre se déroulera le 25 septembre et que ce même calendrier sera discuté 
lors de cette rencontre avec les nouveaux membres. 
 

 
10. AFFAIRES UNIVERSITAIRES, ENSEIGNEMENT, RECHERCHE, INNOVATION ET PHILANTHROPIQUES 

 
10.1. Rapport annuel du CER 

 
Document déposé : 

• 10.1_MSSS_Formulaire-du-rapport-annuel-des-CER_2024-2025 — CISSS de Laval   
 
Mme Sophie L’Espérance nous présente le rapport annuel du Comité d’éthique de la recherche (CER) 2024-2025. 
 

10.2. Composition du CER 
 
Document déposé : 

• 10.2_Fiche CA — Membres du CÉR   
 
Mme Sophie L’Espérance nous fait part de la composition du CER. Elle informe les membres que les présidente et 
vice-président demeurent en poste. De plus, un seul membre a décidé de ne pas renouveler son mandat, mais qui 
sera remplacé par l’un des membres suppléants du CER. 
 
M. Milette mentionne qu’il est de la responsabilité du CAE à entériner la nomination des membres du CER. De façon 
unanime, les membres du CAE sont en accord avec ces nominations. Nous confirmons donc les nominations. 

 
 

11. CORRESPONDANCE 
 

12. DIVERS 
 

12.1. Bons coups 
Lettre adressée au personnel du CHSLD La Pinière par la conjointe d’un usager maintenant décédé qui traduit 
qu’au fil des ans, tous les soins et attentions prodigués 

 
13. DATE DE LA PROCHAINE ASSEMBLÉE :  

 
La prochaine assemblée ordinaire aura lieu le 25 septembre 2025. 
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14. LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE 

 
L’ordre du jour étant épuisé, l’assemblée ordinaire du conseil d’administration d’établissement du 12 juin 2025 est levée 
à 19 h 30. 
 

 
 

 

 

 

 

 

Le président, 

 

 La secrétaire, 

Pierre-Paul Milette  Jeanne-Evelyne Turgeon 


